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ANUNŢURI ŞI RECLAME 
se primesc Ia Administraţia si se 

plătesc: un fir mărunt odată 5 Lei 

a doua si a treia oră 4 Lei. 

Sărmanele femei..! 
Un cuvânt în care se arată soarta pe care o au femeile Ia noi şi cum ar 
trebui să le lăsăm un trai mai uşurat, pentru sfânta menire pe care o au 

E vorba de bietele femei de prin 
sate. De fiinţele plăpânde şi atât de 
nebăgate în seamă, de înduioşetoarele 
muceniţe ale zilelor noastre, cari poartă 
greul vieţii ca mame, ca soţii, ca go
spodine. Cine le dă o vorbă bună, un 
cuvânt de cruţare, de recunoştinţă, de 
ocrotire? Cine? 

Un prilej oarecare m'a făcut să văd 
de curând un sat din ţinutul Secaşului, 
sat de oameni cu stare, de oameni um
blaţi prin America şi prin toate ţările 
câte sunt până acolo şi înapoi. Ş'am 
mas la o casă de român cu inima largă 
şi cu vorba prietenoasă. Când am sosit 
la culcuşul pregătit de mai înainte, sub 
icoanele cu miros de gutâi şi de ma
ghiran, s'a nimerit să fie noaptea târ
ziu. Oâsenii omului dormiau în păcelul 
dela vatră şi'n lada cu trăgătoare dela 
fereastră. In lumina pâlpâitoare a lămpii 
au prins a se ivi, şi de ici şi de colo, 
eţe bucălaie de copilaşi, şi mai mari 

şi mai mărunţi, cărora somnul cel din
tâi le zugrăvia pe buze zimbete înge
reşti. 

Din păcelul de lângă foc, Ia sgo-
motul paşilor noştri, s'a auzit mai întâi 
un scâncet uşor, copilăresc, apoi dintre 
ţoale şi de lângă motanul cu blana 
vărgată, s'au ivit două luminiţe jucăuşe, 
°ari prinseră a ne măsura de sus până 
i°Ş. Gazda noastră, nenea Niculae din 
U uţa cea mare, s'a aplecat spre cei doi 
ochişori ca două ţinte de jăratec şi şi-a 
înflorit braţele c'o dolofană de fetiţă, 
dulce şi scumpă cum n'am mai văzut 
de multă vreme. O faţă rotundă, plină 
?l nişte mânuţe mătăsoase ca florile de 
trandafir. Iar în şerparul lui nenea Ni
culae se propteau cu dârzenie două 
Poloboace de picioare, pline şi rotofeie 
C a nişte pociumpi. 

—; Asta-i fata moşului, comoara 
m e a şi dragostea mea! 

Era intr 'adevăr o fetiţă de aur, 
U m s'ar zice. Sănătoasă şi frumoasă, 
J u n boboc. Şi isteaţă. Aşa trezită din 

jj 1* 1 1 1 cum era şi mică, având abia 
~^12 luni, ne-a dat parolă la toţi, 

io"! c â n t a t i Şi ne-a jucat. L-am şi fe-
f C l t Pe nenea Niculae, pentru aşa odor 

de A. MELIN 

de nepoţică. Nu-şi încăpea moşul în 
piele. Şi cu adevărat avea de ee. 

A doua zi, de dimineaţă, am putut 
vedea şi pe marna fetiţei. O nevastă 
înaltă, subţire, cu faţa galbenă, suptă, 
cu pieliţa încreţită. Părea între 35—40 
de ani. Dar am întrebat-o totuşi, să 
ştim limpede. 

— De câţi ani eşti, leliţo ? 
— De douăzeci şi unu, domnule ? 

— Nu se poate 1 
— Ba chiar aşa, domnule Melinl — 

întări şi nenea Niculae. 
Ş'atunci o mare uimire m'a cuprins. 

După vârstă ar trebui să am în faţă o 
floare invoaltă şi am o biată fiinţă firavă, 
uscată şi îmbătrânită fără de vreme I 

— Eşti poate bolnavă? Tuşeşti? 
— Nu sunt bolnavă, domnule. N'am 

nici o durere. Dar m'a mâncat tare vara 
asta. Şi cu sapa, şi cu furca şi cu copila 
care mi-a supt şi sufletul din oase. Ou 
grebla, cusecerea, cu cânepa, cu câte-s 
toate, alături de bărbaţi. O'aşa-i soarta 
noastră. Tragem şi la hotar şi acasă. Ne 
usucă truda şi amaru...! 

— Păi doar nu te-om ţinea doamnă 
cu coatele în fereastră — se răsti nenea 
Niculae înciudit, că prea s'a lungit no-
ră-sa cu vorba. De ce nu te-ai făcut 
preoteasă? Muerile noastre aşa au trăit 
cu lucrul şi cu truda, de când îi lumea I 
Aşa a muncit şi mamă-mea, Dumnezeu 
s'o hodinească 'cu drepţii, că tare de 
mult îi moartă. Şi tot aşa şi maică-ta. 
Şi aşa or munci şi altele, după rostul 

vostru. 
— Hai, vino, ia copila şi vezi-ţi de 

caer, nu mai sta şi tu de politică cu 
domnii..! 

Biata nevaBtă, cu vârsta de două
zeci si unu şi cu obrajii de patruzeci 
s'a trâs la vatră, iar noi bărbaţii am golit 
la masă câte un păhărel de rachiu, sft 
ne cadă bine gustarea. 

* 
In celea de mai la deal am: prins 

o icoană, trăită aievea, ca Bă se vadă 
cât de adevărate sunt cuvintele din frun
tea aceBtor şire. Sărmanele femei de 
prin «atei Sărmanele muceniţe 1 Ştim cu 

toţii că ţăranul nostru nu socoteşte 
un „cap de muiere" egal, deopotrivă 
cu bărbatul. Pemeia-i ceva mai puţin. 
Ba vine la urmă, la spatele bărbatu
lui, cu desaga şi cu copilul în braţe, cum 
se poate vedeu oricând, fie că merge 
ţăranul la târg, fie că merge la muncă 
în hotar. 

Aşa fiind, bietele femei se ofilesc 
şi se usucă înainte de vreme, sub mul
tele poveri cari le apasă. Ele sunt nea
semănat mai trudite şi mai împovărate 
cu munca, decât bărbaţii. Măcar ele au 
cea mai grea şi mai trudnică menire. 
Să fie mame. Să sporească lumea, să. 
ţie ţările şi naţiile. 

Şi ce uşor este de ghicit, că nevasta 
din icoana de mai sus, nu va mai putea 
da naştere a doua oră, aşa de desvlă-
guită şi stoarsă cum este, unui copil 
tot atât de sănătos, ca fetiţa bucălaie 
de care vorbirăm. 

Sărmanele femei de prin satel Oare 
n'ar fi timpul să le socotim şi pe ele 
măcar deopotrivă cu bărbaţii şi să înce
pem a le preţui după vrednicie? Până 
când să le mai învăluie neagra robie 
pe care le-au hărăzit-o doar Turcii lui 
Mahomed şi alţi barbari ai pustiurilor 
răsăritene?! 

Sosirea M. Sa le Regelui în Capita la . 
Vineri la orele 5. după masă a sosit la gara 
de nord, cu trenul regal dela Sinaia, M. 
Sa Regele Mihaiu I., însoţit de A. S. R. 
Principesa Mamă Elena, d. general Condeescu, 
d. colonel Iacobovici şi o doamnă de onoare. 

In gară 1-a aşteptat înalta Regenţă, mem
bri guvernului şi mai multă lume. Muzica mi
litară a intonat imnul regal. 

D ă r u m a r e a unei oase noi Ia P r a g a . 
O casă nouă cu 5 etaje, care era aproape 
terminată şi care se afla în mijlocul oraşului, 
s'a prăbuşit de tot Luni în 9 Octomvrie. Dintre 
cei 54 de lucrători, cari lucrau la acea casă, 
40 au dispărut sub dărâmături, 26 au murit, 
20 au rămas greu răniţi. Două temei şi doi 
copii, cari treceau prin apropierea clâdirei, 
precum şi două* căruţe, cu cai cu tot, şi un 
automobil, au fost cuprinse şi acoperite de 
dărâmături. Cauza acestei nenorociri a fost că 
cimentul cu care s'a lucrat şi din care s'au 
zidit păreţi», n'a tost bun. 

A treia zi după nenorocirea aceasta, s'a mai 
dărâmat la Praga o altă casă noui, zidită din 
cărămidă, dar de astădată, fiind noaptea, nu s'a 
întâmplat altă nenorocire. 
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26 Octomvrie. Sfântul marele 
martir Dumitru, isvorîtorul de mir 

Ioan 15, 17-27 şi 16, 1-2. 

Zis<-a Domnul învăţăceilor săi: „Ace" 
stea vă poruncesc vouă, ca să vă iubiţi 
unul pc altul. D e vă ureşte pe voi lumea, 
să ştiţi, că pe mine mai înainte decât pc 
voi m'a urît. D e a ţ̂i fi din lume, lumea 
ar iubi pe al său; dară pentrucă nu sun' 
tcţi din lume, ci eu v'am ales pe voi din 
lume, pentru aceea vă ureşte pe voi lumea. 
Aduceţi'vă aminte de cuvântul, care i/am 
zis vouă: nu este sluga mai mare decât 
domnul său. D e m^au prigonit pe mine, 
si pe voi vă vor prigoni. Dc au păzit 
cuvântul meu, şi al vostru îl vor păzi. 
C i acestea toate le vor face vouă pentru 
numele meu, căci nu ştiu pe cel m'a tri' 
mis. De nu aş ti venit, şi nu le/aş fi 
grăit lor, păcat nu ar avea; dară acum 
nu au cu ce se desvinovăţi de păcatul 
lor. Celce mă ureşte pe mine, şi pe T a ' 
tăi meu îl ureşte. D e nu aş fi făcut Iu' 
cruri intru ei, de cari nimeni altul nu a 
făcut, păcat nu ar avea; dară acum le^au 
văzut, şi m'au urît şi pe mine şi pe T a ' 
tăi meu, ca să se împlinească cuvântul, 
care este scris în legea lor: m'au urît 
înzadar. Iară când va veni Mângăitorul, 
pe carele eu îl voiu trimite vouă dela 
Tatăl , Spiritul adevărului, carele dela Tatăl 
purcede, acela va mărturisi de mine. Şi 
voi încă veţi mărturisi, căci din început 
cu mine sunteţi. Acestea le-am grăit vouă 
ca să nu vă smintiţi. Scoate-vă'vor din 
săboare: şi va veni vremea, că tot celuice 
vă va ucide pe voi i'se va părea, că în' 
chinăciune aduce lui Dumnezeu". 

* * 
înainte de patima sa de bunăvoie, Isus 

îşi adună apostolii şi le dă anumite poveţe, 
fără de cari ei nu s'ar fi putut dumiri mai 
târziu, când au rămas singuri. 

Cel dintâi lucru este ca să se iubească 
unii pe alţii. Iubirea aceasta să le fie mângâ
ierea în multele năcazuri pe cari le vor avea 
în lume. înainte de toate, vestind evangelia lui, 
vor întâmpina ură în lume. Aceasta însă să 
nu îi descurajeze. Să se mângâie înainte de toate 
cu aceea că pe el mai înainte decât pe ei i-a urît 
lumea, dupăcum au văzut şi până atuncea şi 
dupăcum vor vedea, mai cu seamă, la patima 
sa cea de bună voie. Lumea îi va urî pe ei 
pentru aceea pentrucă nu sunt din lume. Dacă 
ar fi din lume, dacă ar atârna dela lumea acea
sta ticăloasă şi păcătoasă, dacă ar lucra în 
spiritul ei şi după poruncile ei, lumea i-ar iubi 
pe ei. Apostolii însă sunt aleşi de Isus şl ei 
s'au legat de el, şi astfel au ieşit de sub po
runcile acestei lumi şl nu mai sunt ca ceilalţi 
oameni, de aceea îi ureşte pe ei lumea. 

Dar nici nu este mirare că îi ureşte pe 
ei lumea. Şi iată pentruce: Apostolii recunosc 
că Isus este stăpânul lor. Pe Isus însă, pe stă

pânul lor, 1-a prigonit lumea şi cuvântul lui 
nu 1-a păzit: cum să nu îi prigonească deci 
pe ei lumea şi cum să asculte cuvântul lor/ 
Acesta e un lucru foarte firesc, deoarece nu 
este sluga mai mare deeât stăpânul său. 

Mângâierea cea mai mare a apostolilor 
să fie, că ei nu vor suferi pentru faptele lor, 
ci pentru Isus, pentru numele lui,,pentrucă ei 
au crezut că el este Mesia cei făgăduit de 
Tatăl şi aceasta au şi spus-o şi mărturisit-o 
oamenilor. Iară lumea prigoneşte în apostoli 
şi în Isus pe însuş Tatăl Iui Isus, pe marele 
Dumnezeu, care 1-a trimis şi pe care nu vrea 
să-1 cunoască, cu toate că din cele ce a măr
turisit şi lucrat, ar putea şi ar trebui să ştie, 
că cine este Dumnezeu şi cine este Isus. 

Faptul, eă Jidovii nu-1 cunosc pe Tatăl, 
nu se poate scuza nici de cum. Mai înainte 
de venirea şi propovăduirea lui Isus, ei.se pu
teau scuza, dar acuma, dupăce atâtea Ie-a grăit 
lor, nu se vor mai putea desvinovăţi, pentrucă 
au făcut un păcat împotriva Spiritului Sfânt, 
împotrivindu-se adevărului cunoscut, şi acesta 
nu se va ierta lor, dupăcum a mai spus Isus 
şi altădată: „Tot păcatul şi toată hula se va 
ierta oamenilor; dară hula, împotriva Spiritului, 
nu se va ierta oamenilor" (Matei 12, 31). 

încă ceva să nu uite apostolii: celce îl 
ureşte pe Isus, şi pe Tatăl iui îl ureşte, fiindcă 
Isus cu Tatăl una este. De câte ori n'a măr
turisit el despre sine că Tatăl 1-a trimis, şi 
această mărturisire a lui Isus Tatăl a întărit-o 
de atâtea ori îa chipul cel mai limpede. Dacă 
ei deci îl urăsc după atâtea mărturisiri ale 
dumnezeirii sale, e lucru firesc că-I urăsc şi 
pe Tatăl, despreţuind dovezile aduse de Tatăl 

Apostolii bine au văzut ce lucruri a făcut 
Isus întru ei, adecă în mijlocul lor. Nici un 
proroc din câţi le-a trimis Tatăl până acuma, 
n'a mai făcut minunile acestea. Dacă nu le-ar 
fi văzut, n'ar avea păcat, dar le-au văzut, şi cu 
toate acestea l-au urît şi pe el şi pe Tatăl lui 
şi astfel s'a împlinit prorocia regelui David 
care pe Isus I-a reprezentat, când în psalmul 
24 la stih 19 şi în al 68-lea, la stih 5, se plânge 
de nedreptăţile şi suferinţele pe cari le-a su
ferit pe nedreptul. 

Cu toate că Jidovii vor rămânea în necre
dinţa lor, adevărătatea învăţăturilor Iui Isus o 
va dovedi Spiritul Sfânt Mângăitorul adecă, 
învăţătorul şi ajutătorul, auctorul şi împărtăşi-
torul adevărului, carele învaţă adevărul fără 
amestecare de greşeală. Acela va mărturisi de 
Isus, întărind cu semne şi minuni evangelia pe 
care o vor vesti Apostolii, şi turnând lumină 
în minţile oamenilor şi înflăcărând voinţele lor, 
ca ei să-1 cunoască şi să-I iubească pe Isus. 
Dar nu numai Spiritul Sfânt va mărturisi de 
Isus ci şi apostolii, pentrucă dela începutul 
propovăduirii lui cu el au fost. In forma acea
sta Isus va avea mărturisire omenească şi dum-
nezeească. 

Toate cele de mai înainte de aceea le-a 
grăit Isus apostolilor, ca să nu se smintească 
atunci, când vor vedea că vor fi mulţi cari nu 
vor crede şi că vor suferi asupriri grele. 

Cea dintâi asuprire împotriva apostolilor 
va fi, că li vor scoate pe ei din săboare, adecă 
din sinagoage, din adunările credincioşilor ji
dovi, adecă îi vor afurisi pe ei, iară mai târ
ziu îi vor ucide pe ei, ca pe nişte oameni fără
delege şi hulitori, şi apoi se vor lăuda că cu 
aceasta au săvârşit o faptă plăcută ba chiar 
poruncită de Dumnezeu în legea lui Moise 

îrnpâ» 
cului al treilea după Hristos, p e vremea 
raţilor Diocletian şi Maximian, el a 

cârmuitorul Greciei. Dar el, în slujba sa T** 
sta înaltă, n'a încetat de a propovădui 
gelia lui Hristos printre păgânii din Grecia*1* 
aceea împăratul Maximian 1-a închis î n ,' ^ 
niţă. Zadarnic I-a înduplecat, să se lapecfed" 
credinţă, el nici n'a voit să audă de asa c 
de aceea împăratul a dat poruncă soldat 
să-1 omoare în temniţă. Soldaţii au şi împîj^ 
porunca împăratului, junghiindu-I cu 

suliţele. 
Pe vremea împăratului Constantin C ] 

Mare, încetând prigoanele creştinilor, iâ„j 
mormântul sfântului Dumitru s'a ridicat o bj 
serică. Iar un om bogat, cu numele Leontie 
culcându-se pe mormântul sfântului, s'a vinde-' 
cat şi atunci a făcut vot că va ridica o bise 

rică pompoasă pe mormântul sfântului. Când" 
apoi au voit să-i scoată osemintele şi s a ie 

aşeze sub piatra altarului, au aflat trupul sfân 
tului întreg şi neputrezit, iar din el curgea mir 
cu bun miros. De aceea se şi numeşte sfân
tul Dumitru, izvorîtorul de mir. 

Şi pe sf. Dumitru 1-a urît lumea, precum 
1-a urît şi pe Hristos, şi 1-a urît pentrucă nu 
era din lume căci Isus I-a ales pe el. Si aici s'a 
împlinit vorba Mântuitorului :„Aduceţi-'văaminte 
de cuvântul care l-am zis vouă: nu este sluga 
mai mare decât domnul său. De m'au prigonit 
pe mine, şi pe voi vă vor prigoni". S'a împlinit 
însă mai ales prorocia lui Isus: „Şi va veni 
vremea, că tot celui ce vă va ucide pe voi,i-se 
va părea, că închinăciune aduce lui Dumne
zeu", pentrucă şi împăratul Maximian de aceea 
I-a ucis pe sf. Dumitru, ca să aducă închină
ciune zeilor păgâni, cărora se închina el şi 
poporul său. 

Iuliu Maior. 

# 
* * 

Nu se poate o evangelie mai potrivită pen
tru sărbătoarea sfântului şi marelui martir Du-
mi ru, decât aceasta. Pentrucă în sfântul Du-
m. ru sau împlinit c u prisosinţă toate proro-
c. le Mantu.torului din această evanghelie. 

Născut din părinţi cucernici şi de bnu 

Băuturi otrăvite 
Rachiul este el însuşi o otravă pentru cei 

cari îl beau regulat şi f*ră măsură. Despre 
relele pe cari Ie pricinueşte alcoolul s'au scris 
atâtea, încât Ie cunoaşte toată lumea. Ce se 
întâmplă îns», când Ia otrava alcoolului sau a 
spiritului se mai adaog şi alte otrăvuri, pecari 
crâşmarii firă sufiet le pun în rachiu, ca si 
fie mai tare şi să „zgir i ie" mai bine gâtlejul 
beţivilor? 

Ne-o spune o ştire primită dela Satu-mare 
care grăieşte astfel: 

— Un doctor din oraşul nostru a arat 
ocazia să viziteze de curând doi bolnavi, cari 
se plângeau de crâncene dureri în stomac. Dup* 
o conştienţioasă cercetare, medicul şi-a rosti'' 
diagrosticul (judecata asupra celor aflate)1 

amândoi bolnavii au răni adânci la rânzî, iar 

rănile provin din băuturile spirtuoase preg»1* 
şi „întărite* cu materii otrăvicioase. Mw 
fabricanţi de rachiuri au obiceiul foarte pi* 
tos de-a „drege" bâuturile cu fel de fel i l 

pravuri şi colori, ca să Ie facă mai ispitit9" 
şi mai tari. Iar nenorociţii de băutori le toa">, 
în gât şi îşi nimicesc sănătatea. Ba unii «> 
nu mai pun de fel spirt în rachiuri, ci d e 

dreptul otrăvuri, cari sunt mai ieftine. E' 1 5 

zic: , 
— „Pentru nişte proşti de băutori 

bune şi otrăvurile. Chiar de-or crăpa &e 

nu-i nici o pagubă..!" 
iţii 

Crâşmarii aşa îşi fac socoteala S 1 

paralele, dar nu-şi aduc aminte eă b i a i o t y t i 
familii cari trebuiesc îngrijite şi crescute. ^ 
cea mai mare este însă a băutorilor, a m ^ -
cari îşi înveninează trupurile cu toate 
jiturile, numai rachiu să se chieme.--^ n i l l B 6 | 

Câtă uitare de sine în lumea asta, 

http://ei.se


ai e nou în politică? 
S'a deschis Parlamentul - Naţîonal.ţărănfstîi n'au fost de fată -
Nici d. Nicolae lorga — Ungurii au ţinut o adunare mare la Ode 
heiu — Ei ameninţă că vor merge cu plânsorile lor la Liga Naţiunii 

15 Octomvrie 

or* 
or 

Astăzi s'a deschis ia Bucureşti Parlamentul, 
eu parada obicinuită. Pe la ceasurile 11 s'a 
făcut o slujbă bisericească la patriarhie, la care 
au fost de faţă miniştrii şi înalţii slujbaşi ai 
ţării. Pe la ora 12 au sosit în curtea patriarhiei 
trăsurile cari aduceau pe membrii înaltei Re
genţe. In cea dintâi venea Prinţul Niculae cu 
adjutantul său, apoi, în a doua, alături, Patri
arhul Miron şi d. Buzdugan. înainte şi după 
trăsurile Regenţei, essadroane din garda regală. 
Pe de laturi câte doi ofiţeri în mare ţinută, 
din aceeaş oaste. 

In elipa când a plecat cortegiul regal din 
palatul de pe Calea' Victoriei, de undeva din 
marginea Bucureştilor, au răsunat 101 bubuituri 
de tun, în chip de sărbătoare. 

Vremea era înorată şi ploioasă. 
Pe înalţii Regenţi i-a întîmpinat la sosire 

în faţa Palatului Camerii d. Vintilă Brătianu. 
O companie cu drapel şi muzică din Reg 9 
Vânători, dă onorurile. 

In timpul când sosesc Regenţii, în lăuntru 
Cameri se aşează parlamentarii Ia locurile for, 
ofiţerii înaţli şi trimişii ţărilor străine. 

D. Maniu cu ai săi nu este de faţă. 
Nu e nici d. lorga. Generalul Averescu s'a 
prezentat în celea mai strălucitoare straie de" 
ofiţer. Poartă cisme de lac cu aur la carâmbi 

şi veston cu posomanturi scumpe. Tot aşa este 
îmbrăcat şi generalul Prezan. 

Când se ivesc înalţii Regenţi toată lumea 
stă în picioare, iar Alteţa Sa Prinţul regent 
Nicolae ceteşte Mesajul regal 

Ce cuprinde Mesajul? 

Mesaj se numeşte scrisoarea pe care 
o face guvernul, cuprinzând planurile pe 
cari le are cârmuirea la deschiderea câte 
unei sesiuni de Corpuri Legiutoare. Când 
este rege în vârstă legiută, mesagiul este 
iscălit şi cetit de Capul ţării. In cazul de 
faţă, în numele Regelui au iscălit Regenţii 
sau tutorii. Şi a cetit Prinţul Nicolae. 

In Mesajul de-acum se vorbeşte des
pre silinţele pe cari le-a depus guvernul 
ea să câştige un împrumut şi să se poată 
face stabilizarea 1 Mesajul arată nădejdea, 
că se vor înfăptui amândouă. 

Parlamentul de-acum va avea, spune 
mai departe Mesajul, să voteze bugetul şi 
să aranjeze legea contabilităţii şi a con-
trolei asupra banului public (să nu se facă 
mere-pere banii ţării). 

Mesajul făgăduieşte mai multe legi 
cari privesc şcolile celea înalte (universi
tăţile ş. a.), justiţia sau legiurile, apoi legi 
cari privesc administraţia, o lege a dru

murilor, altele a muncii, a pescăriilor şi a 
asigurării vitelor. 

Cu celealalte ţări din Europa, stăm 
bine, spune Mesajul. Noi nu căutăm de 
cât pacea. Ca dovadă, a semnat şi ţara 
noastră Pactul Kellog. S'a încheiat o în
voială cu Grecia şi se va semna alta în 
curând cu Statele Unite Americane. 

Se va supune desbaterii Corpurilor 
Legiuitoare legea recrutării. Ce priveşte 
traiul împreună cu minorităţile sau po
poarele de altă limbă, fn 10 ani multe 
s'au limpezit şi s'au împăcat, deci, pe 
deasupra luptelor de partid, se poate 
urmări o politică de încredere împrumu
tată şi de mână mai slobodă. 

Ce face opoziţia? 
Cam acestea le cuprinde în scurte 

cuvinte Mesajul. Precum se vede guvernul 
dlui Brătianu şi-a pus In gând să facă 
Împrumutul cu orice preţ şi să mai voteze 
şi alte legi, apoi să se gândească de 
plecare. 

Opoziţia, în deosebi d. Maniu cu ta
berele sale, stă tot pe lângă declaraţia, 
că guvernul d-lui Vintilă să plece, de voie, 
de nevoie! Şi trebue să vină odată gu
vernul dorit de mulţimile celea multe. D . 
Maniu nici pe la Parlament n'a dat, ci s'a 
ţinut departe de toate părăzile, dimpreună 
cu toţi fruntaşii şi parlamentarii partidului. 

Nici d. Nicolae lorga nu s'a arătat 
Ia deschidere, semn că şi D-sa este de 
părerea că trebue o schimbare de guvern. 

Singur d. general Averescu se ţine 
după pulpana d-lui Vintilă, nu că doară 
nu l-ar dori plecat, ci crezând că tot nu-i 
bine să te strici cu oamenii puterii. 

Ungurii la Odorheiu 
In zilele de Sâmbătă şi .Duminecă, 

14—15 Octomvrie, partidul maghiar din 
Ardeal a ţinut o mare adunare îh oraşul 
Odorheiu din Săcuime. Toţi fruntaşii Un
guri cari au vorbit acolo, au ridicat ponose 
grele în potriva felului cum se poartă faţă 

Foiţa „UNIRII POPORULUI". 
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Misiuni salesiane 
In America de sud, prin pădurile nemăr

ginite, străbătute de fluviile mari Amazon, Rio 
Negro şi altele multe — mai trăesc multe se
minţii sălbatice de indieni. 

Printre aceste seminţii pigâne şi sălba
tice şi-au început misiunile preoţii salesiani, 
pe la anul 1880. Până la anul 1903 au ajuns 
la următoarele rezultate: 

1. In republicile Argentina şi Chili, s'au 
în creştinat 126,600 de albi şi 26,000 indieni 
dia 6 seminţii: Pampa, Arauca, Ona, Tehuekhe, 
Alaculut, Yagua. 

2. Misiunile erau resfirate pe un teritoriu 
de 1.147,100 km. pătraţi, şi anume: 

Provincia La Plata . . . . 38,050 km. a 

Rio Negro 213,000 , 
Neuquen 109,000 „ 
Chubut 2,400 , 
Argentina," Chili, Ţara de foc 777,300 , 
Insulele Malvine 7 , 4 0 0 » 

Dar înainte de a descrie mai pe larg câ
teva întâmplări interesante din activitatea ace
stor misiuni, nu va strica să cunoaştem cât de 
" » fugă ţările Americei de sud. Nu sunt mult», 
*$or ni-le putem însemna, fiind însă foarte 
« a r i , afară de una ori două, mai « i c i . Toate 

sunt republici, având adecă în fruntea câr-
'muirii câte-un preşedinte, care se alege din 5 
în 5 ani, ori la alte restimpuri. 

In partea de miazănoapte a Americei de 
sud se înşiră ţările: Ecuador, Columbia, Ve-
nesuela şi Guyana. Cea mai „mărişoara" 
dintre acestea este Venezuela, cu întindere de 
942,300 km. pătraţi, adecă aproape atâta, cât 
Franţa şi Germania împreună socotite. 

Centrul Americei de sud îl ocupă repu
blica Brasilia, cu întindere de 833,7218 km. 
pătraţi, adecă aproape cât Europa întreagă. 
Spre sud-vest de Brasilia se află Bolivia, Pa
raguay şi Uruguay. Dela aceste spre miazăzi 
Argentina, iarăş o ţară uriaşă cuprinzând 
2.885,620 km. pătraţi. Astăzi Argentina este 
prima ţară de pe pământ, unde se produc cele 
mai multe cereale (grâu, cucuruz etc.) şi de 
unde se exporteasă cele mai multe cereale. 
Dacă ar avea mai mulţi locuitori şi s'ar cultiva 
pământul mai bine, s'ar putea produce de 
zece ori atâtea bucate, încât nici nu ar fi cine 
să le cumpere. Numai cucuruJul se cultivă 
pe 3 milioane de hectare, producându-se pen
tru export (vânzare în alte ţări) cam 300,000 
de vagoane anual. Vom înţelege de ce şi la 
noi, în România, îndată ce se ivese lipsuri de 
cucuruz, ne gândim îndată să importăm (adu
cem) din Argentina. Dacă se încarcă vapoa
rele în portul Buenos-Aires (capitala Argen
tinei), ele pot să nu se oprească până la noi, 
în portul Constanţa. Iar transportul pe apă 

totdeauna e mai eftin, decât transportul pe 
uscat, cu căile ferate. 

Partea de miazăzi a Argentinei se nu
meşte Patagonia, despre care vom mai vorbi. 

Dela Patagonia şi mai spre miazăzi este 
Ţara de foc, numită aşa pentru câţiva vul
cani, şi constatatoare din 8 insule mari şi al
tele mai mici, din cari unele se ţin de Argen
tina, iar altele de Chili. Ţara de foc e des
părţită de Patagonia şi Chile prin strâmtoarea 
lui Magelan, o „strâmtoare* de altfel destul de 
largă, prin care pot trece toate vapoarele, din 
Oceanul Atlantic în Oceanul Pacific, ori 
întors. 

Coasta de apus a Americei de sud, sau 
mai corect, fâşia muntoasă dintre Argentina şi 
Oceanul Pacific, este Chili, sau Chile, iarăş o 
republică, destul de mărişoara, având o întin
dere de 776,000 km. pătraţi. (Lungimea ei este 
de 4,300 km., iar lăţimea 300—400 km.) 

Acuma putem trece la activitatea misio
narilor salesieni în diferitele ţări ale Americei 
de sud. 

Patagonia 
In Patagonia locuesc trei seminţii indiene: 

Arauca, Pampa şi lehuelehe. In fara de 
foc iarăş găsim trei seminţii: Ona, Alacaluf 
şi Yagua. Toate aceste vorbesc limbi dife
rite încât misionarii trebue să le înveţe toate 
aceste, daci vreau să facă ispravă. 

Toate aceste seminţii socotesc ca ceva 
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de ei statul român. Românii nu le-au dat 
Ungurilor ceeace li-s'a făgăduit la Alba-
Iulia, în 1 Decemvrie 1918. N'aa fost ţi
nute —• spun mai departe groful Bethlen, 
Inczédy-joksman Odôn, Gyârfâs Elemér, 
Paâl Gâbor şi alţii — nici măcar făgădu
ielile cari au fost făcute prin contractele 
de pace. Aşa nu mai merge. Ungurii în
dură prea multe nedreptăţii şi suferinţe — 
zic cei adunaţi la Odorheiu. Atâţia au fost 
închişi, iar unii au suferit şi moarte pen
truca erau unguri, ca »telepeşii« (coloniştii) 
delà Hărău de lângă Deva, cari au fost 
înecaţi în Mureş, de ţăranii români Înfuriaţi. 
Conducătorii Ungurilor zadarnic se plâng 
la guvern, că apăsările şi nedreptăţile merg 
înainte. 

Aşa fiind treaba — zic cei dela Odor
heiu — Ungurii din Ardeal sunt siliţi să-şi 
ducă pe viitor plângerile lor la Liga Na
ţiunilor. Să fie popoarele lumii judecători 
în suferinţele pe cari le îndură Ungurii 
• minoritari* din România mare! 

Aşa Ungurii în adunarea dela Odorheiu. 
Ei au vorbit cu îndrăzneală şi cu tărie. 

U N I R E A P O P O R U L U I 

deasupra Americei la N e w Y o r k 
a fost aşteptat de zeci de m [ { N « 
lioane de oameni. Zeppelinul a A ^ " 
la Lakehurst , în apropiere de w° r ! { 

York. Călători i toţi au sosit sămu 
şi veseli. S ingur un N e a m ţ pătinia 
să moară, de dorul tabacului J e r a 

Zeppelin fumatul este strict ' o D r V Q 

Din focul dela ţigară s'ar aprinde 
zele cari poartă balonul. Şi aşa Neamn 
tehui a trebuit să ajune de Joi u ţ " . 
neaţa, dela ceasul opt, până D u m i i 
seara, când a putut să fumeae din pi 
americană! ^ 

Apune soarele hoţilor şi tâlharilor 

| Dela o vreme încoace, hoţilor şi tji. 
f harilor de drumul mare începe să le meargj 
| tot mai prost. N e aducem aminte, că abia 
i îfl 3 4- 3 n i Q 1 1 r n n r î f " r n A i r f ^ A~ i au murit moarte de gl0nţ 

_ . - liţâ, Terente şi Bălan, ne 
ţ amintind decât pe cei mai vestiţi. Iar atâţia 
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Zeppelinul a sosit în America 
Uriaşul balon nemţesc dela Prie-

derichschafen, care a plecat în dimi
neaţa zilei de Joi, 11 Octomvrie, peste 
Oceanul Atlantic spre America, a sosit 
întreg şi sănătos la N e w - Y o r k , Dumi
necă după amiazi, în 14 Octomvrie. Ger
manii nu mai pot de bucurie, că cea 
mai aleasă fală a lor, balonul cu cârmă, 
ais Zeppelin, după numele inventatorului, 
a biruit furtunile Oceanului şi a putut 
zbura din Europa în America. 

Zeppelinul care a făcut acum a-
ceastă bravură, este o alcătuire de-o 
mărime aproape neînchipuită. E l are 
forma unei beşici de peşte, plin cu ga-
zuri mai uşoare decât aerul, care-1 şi 
ţine în văzduh, cum ţine apa corăbiile. 

In luntrile atârnate de trupul Zep-
pelinului au luat loc 60 de oameni, 
călători si masinisti, sub comanda că-
pitanului dr. Eckener. Ei aveau cu ei 
tot ce le trebue, mâncare, haine, paturi 
şi maşini de telegrafie fără fir, ca să 
poată rămânea şi o săptămână în văz
duhuri. 

L a început, când se despărţise de 
uscat şi -sbura deasupra apelor, Zeppe
linul a întâlnit furtuni cumplite, încât 
a trebuit să-şi Încetinească mersul şi 
erau temeri că se va prăbuşi. Nemţii 
din toată lumea, n'au mâncat, n'au 
dormit trei eile de groaza unei nenoro
ciri cu vestitul Zeppelin. 

Dar el a biruit uraganele şi a sosit 

alţii au înfundat gherlele şi ocnele de sare 
ea să nu se mai alinte pe sub soare şi si 
facă rele. Intre aceştia din urmă a încăput 
chiar şi domnişorul Gaetan, oricâte spri-
joane şi prietine miloase ar mai fi avut. 

In ziua de 13 Octombrie, Ia Curtea 
cu juraţi din Ploieşti a stat in faţa jude
căţii pământeşti banditul Simion Sterian 
zis t>Rosu ko(omanu<-, care dimpreună cu 
cetaşii Ciocan şi Pipirigeanu şi cu Matei 
Gilea, au săvârşit o mulţime de jafuri şi 
tâlhării. In deosebi le plăcea să spargă Insă 
prin biserici şi să jefuiască odoarele sfinte, 
crucile de aur şi argint, potirele şi alte 
vase scumpe, pe cari, furându-le, le zdro-
biau şi le vindean. Acestea i-au şi bătut 
apoi pe ei. 

Juraţii i-au aflat vinovaţi pe toţi trei 
şi judecătorii le-au aplicat paragrafu: 
Sterian Simion zis Roşu a căpătat 15 ani 
muncă silnică, Ciocan 20 de ani, Gilea 
Matei 15 ani şi Pipirigeanu 5 ani. Toţi la 
ocnă, la sare. 

ruşinos a lucra. De aceea se temeau de reli
gia creştină, care ne îndeamnă la lucru, pe 
toţi. Ei se susţineau din vânat. Vânau lama, 
struţul, iepurii, paserile şi alte animale, ori 
pescuiau. Din cauza aceasta duceau viaţă no
madă, ca ţiganii noştri cu corturi. Dacă trăeşti 
din vânătoare, te muţi acolo, unde ţi-se îmbie 
vânatul cel mai mult. Nu te poţi lega locului. 

Când muria cineva dintre ei, cei rămaşi 
desfăceau cortul şi plecau în altă parte. De 
altfel sunt iubitori de pace, de viaţă socială. 
Ţin cu îndărătnicie la credinţele şi obiceiurile 
strămoşeşti. Dar uneori sunt cruzi, mai ales 
când vreau să se răsbune asupra cuiva. 

Araucanii au înălţimea de 140—150 cm. 
iar femeile lor 130—140 cm. Pampanii şi 
Tahuelchenii sunt ceva mai înalţi, de 1 5 0 — 
160 cm. 

Toate aceste seminţii sunt de coloare 
brună-gălbue, cu ochi frumoşi, pept lat şi trun-
ehiu bine desvoltat. Bărbaţilor le creşte barbă, 
dar o smulg. Femeile sunt foarte credincoase 
şi pun mare grije ca fetele să nu alunece. 
De multe-ori se întâmplă că băeţandrii capătă 
câte-o bătae sdravănl, dacă nu se poartă cu
viincios faţă de vr'o fată. -

E obişnuită şi poligamia (căsătoria cu mai 
multe femei). Dar şi în cazul acesta, femeile 
se nărăvesc între-olaltă, trăesc în pace, nu se 
ciondrănesc. Misionarii lucră împotriva ace
stui obiceiu, care nu e încuviinţat de legea 
•creştină. 

Vom mai aminti că riuriîe mai însemnate 
din părţile Patagoniei sunt Colorado spre 
miazănoapte. Acest Colorado nu trebue să I 
confundăm cu un alt Colorado, care se află în 
America de nord şi se varsă în golful Cali
forniei. 

Alt rîu însemnat al Patagoniei este Rio 
Negro, care iarăş nu trebue să se confunde 
cu Rio Negro din Brasilia. 

Gavril Todică 

Jocu lui Hant 
într'o toamnă sasul Hanţ, 
Şi cu Frâua, ca stăpâni, 
Au lost poftiţi la o nuntă, 
In sat, la neşte Români. 

— Ca să merg, îşi zicea Sasul 
Ni-crez asta-i cu ruşine, 
De nu merg atunci Culiţa, 
Vezi se supără pe mine. 
Dar în urmă tot atâta, 
Merg dar nu stau ca un ceas 
Doară io-s Hanţ bocotanul, ' 
Şi cu minte, ca un sas. 

Vine Hanţ cu Frâua sara 
Şi se pun şi ei la masă, 
Aducând cinste frumoasă, 
Pentru mire şi mireasă. 

Masa-i gata cu de toate, 
Vin, rachiu, zupă, friptură, 
Şi când nu cântă ţiganii, 
Cântă oaspeţii din gură. 

Stă mirat Hanţ şi cu Frâua, 
Şi-şi zicea: Noa asta-mi place, 
Nu ca Ia noi, că pân' munehetn, 
Tot Sasul trebe să tace. 

După ce gâtar' mâncarea, 
Se scot mesele afară, 
Şi se 'ncepe jocul vesel, 
Dup'a noastră rânduială. 
Dar ştiţi cum e moda noastră, 
Jocul îl începe nunii, 
Şi dându-le cinste mare, 
Poltesc pe'amândoi jupanii. 
Nuna ia la joc pe Hanţ, 
Şi se 'nvârt uşor prin casă, 
Iară nunul strigă 'ntruna, 
Învârtind pe jupâneasă. 
Şt striga şi nuna naibii, 
Ştiţi aşa cum e la nuntă, 
Iară Sasul e tot voie, 
Şi tot joacă şi ascultă. 
Iar" când s'a gătat cu jocul, 
Hanţ zice: Noa ăsta-i dans, 7 
N u ca la Saşi und' se joacă, 
Tot o polcă şi un vals. 
Dar aicea, uit' vecine, 
Se mai cântă şi din gură, 

Nu-i judecăm pentru asta, nici nu-i jude
căm că se plâng. Dar oare, atunci când 
ridică manile şi fac semne către Liga Na
ţiunilor, au încercat toate căile de-a se 
uşura de nedreptăţile de cari se plâng r 
Şi oare acestea .nedreptăţi, sunt chiar 
aşa de nedreptăţi, precum le găsesc d. 
grof Bethlen şi d. Inczedy ? 

Noi am auzit odată chiar din gura 
unui ungur, că pe Câmpie sunt grofi şi 
baroni cărora din reforma agrară Ie-a ră
mas peste 1000—1500 de jugăre de pă
mânt. Oare în potriva acestei >nedreptăţi* 
vor face domnii grofi plânsoare la Liga 
Naţiunilor? Sau ungurii dintr'un sat de pe 
Târnave, vor face plânsoare la Geneva, că 
ei au căpătat iclejie pentru biserica lor 
ungurească, din pământurile luate din fun-
daţiunea şeolilor româneşti dela Blaj?? 

Economiceşte tot aşa de rău le merge 
şi la Români ca şi.la Unguri. Vor veni 
alte guverne şi va fi mai bine pentru toţi. 
Atunci de ce sbiară aşa dd. grofi şi baroni 
că ei nu cunosc altă mântuire decât la 
Liga Naţiunilor? Tare-s hangoşi dumnealor! 
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Alt rege nou 
De curând A h m e d Zogu s'a fâeut 

rege al Albaniei şi ţările din Europa l-au 
„• recunoscut, rând pe rând, aproape toate 
°_ , n r-*-f/»l r a i t a t n « - „ „ 1 . x « 1 . i 

timpul când oamenii vaporului, afară de 
cei de serviciu, durmiau, s'a simţit o pu
ternică sguduitură, care a sculat pe foţi 
marinari, şi i - a îngrămădit pe punte Cer
cetând cu reflectoare împrejurimile vapo 

Z o g u este astfel rege în toată rânduială şi I rului, au zărit o clipă un submarin cu dra-
se şi poartă crăieşte, cu tron, cu coroană Pel necunoscut, pe care vaporul grecesc 
?i cu schiptru. 11 lovise în coastă. 

Se vede că pilda lai Zogu din Albania | Submarinul s'a ascuns apoi în 
iacepe să prindă. Vine veste din Africa de 
Răsărit, că şi în ţărişoara Şoa din Abisinia 
încă s'a ivit un rege nou, cu numele Ras 
Ta/ari. Acesta, până ieri-alaltăieri nu era 
decât regent, iar acum, după pilda lui 
Ahmed Zogu, hop, că şi el se face rege 
şi se încoronează. .! 

S'a şi încoronat dimpreună cu Iudita, 
nevasră-sa, care este iiica lui Menelik. Inte
resant este, că dnpă o datină bătrână regii 
Abisiniei se întitulează regi ai Iudeilor. 
Dacă ar fi să mai ţină şi azi Ovreii din 
toată lumea Ia articuşuriîe din vechime, ar 
trebui să se bucure, că au şi ei astăzi 
rege, pe Măria Sa cordovănească Ras 
Tafari din Abisinia. 

larăş de vii in mormânt de ape 
N e mai aducem încă aminte de jal

nica întâmplare a submarinului american 
care în urma unei ciocniri s'a fost scufun
dat, ducând în adâncuri, de vii, pe toţi, 
oamenii echipagiului său. 

Acum se vesteşte o întâmplare ase
mănătoare de lângă ţermutii spanioli ai 
Oceanului Atlantic. In noaptea de 3 spre 
4 Oetomvrie, un vapor grecesc se silia să 
scurteze calea dintre oraşele Por to şi V i g o , 
cel dintâi portughez, al doilea spaniol. In 

Şi după joc te îmbie, 
C'un pahar de beutură, 
Şi cu carne în tăiere, 
Şi plăcintă românească, 
Şi când beau cu toţii strigă: 
V i v a t ! Vivat! Să trăiască! 
Dar la noi de când se 'ncepe 
Dela 'ameazi şi până 'n noapte, 
Nn vezi alta doar pe masă, 
Fâr ' vin şi hencleşe coapte. 

Ş'apoi când alt joc începe, 
Hanţ pofteşte pe mireasă, 
Şi se 'nvârt după zicală 
Amândoi încet prin casă. 
Iar Hanţ ca s'arete lumei, 
Că şi el ştie juca, 
De-odată 'ncepe numai, 
A sări şi a striga: 

Chite Honţi cu cisme mari, 
Toăte-s hoaţe şi tâlhari, 
Câte Rumuni la podure, 
Toate oamenile bune, 
Hop! în sus şi hop! în jos, 
Mireasa noastră frumos. 

— Bravo! Strigă toată casa, 
Asta ne place Stăpâne, 
—- Bini che place, atunci şi noi 
Jucăm cu voi până mâne. 

Şi de'atonei Hanţ bocotanul. 
D e e chemat Ia vre-o nuntă, 
Merge vesel el şi Frâua, 
Şi n'aşteaptă vorbă multă. 
Căci zice Hanţ : Noi stăpâni, 
Dar nu-i joc şi veselie 
Aşa >fain< ca la Români!* 

Peţelca Iuliu Domşa 
înv. 

valuri 
şi oamenii vaporului nu l-au mai văzut 
toată noaptea, nici dimineaţa următoare 
cu toatecă nu s'au depărtat dela locul cu 
nenorocirea. 

Făcându-se cercetări de către cei în 
drept, se dă ca sigur, că vasul scufundat 
nu poate să fie altul, decât submarinul 
francez »Ondine«, pe care se aflau 43 ma
rinari, ofiţeri şi soldaţi. Pe toţi aceştia, fe
recatul lor sicriu de oţel Ii ţine in adâncul 
mării, In sbuciumat" mormânt de ape,.! Că 
au murit, ori mai trăiesc şi că în ce stare 
se află, cine ar putea să ştie? 

Kegele Albaniei catolic 
O mare gazetă engleză din Londra 

aduce vestea, că Zogu I, noul rege al A l 
baniei a îmbrăţişat de curând religiunea 
catolică şi că a şi fost botezat de un tri
mis al Preasfinţitului Părinte. Trebue adecă 
să se ştie, că Albanezii In mare parte sunt 
de lege turcească, pe care a avut-o şi 
Admed Zogu. 

Gazeta engleză mai spune că regele 
Albaniei şi de aceea ar fi trecut la cato
licism, căci altfel n'ar căpăta în căsătorie 
pe fiica regelui Italiei. Victor Emanuel 
odată cu capul no s'ar învoi să-şi mărite 
fata după un prinţ păgân. 

Oricum ar fi cazul, Ahmed Zogu, 
trecând la religiunea catolică, care este a 
celor maiînaintate şi mai cu trecere popoare 
din Apus, dă dovadă de multă înţelepciune 
politică. Merge cu lumea apuseană. 

Populaţia din lumea întreagă 
Ia 1913 pe întreg rotogolul pământului 

erau 1008 milioane de oameni. La sfârşitul 
anului 1926 au fost 1932 milioane de oameni, 
in 13 aai numărul oamenilor a crescut cu 7 
la suti, adecă cu o jumătate de prosent pe an. 

Dacă va creşte numărul oamenilor tot în 
forma aceasta, îa curând numărul oamenilor, 
de pe pământ va fi de două miliarde. 

Cei mai mulţi oameni sunt în Asia, anume 
1026 milioane, în Europa sunt 514 milioane, 
în America 232 milioane; în Africa 146 mili
oane: în Australia şi Oseania 9 mihoaae. 

Paturi în aeroplane. 
In America asa este de obicinuită călă

toria cu aeroplanele, încât sociatăţile, cari se 
ÎBKrijesc de acestea călătorii, voiesc să aran-
i-*e aeroplanele aşa încât călătorii sc poată 
peste noapte dormi în pat, chiar aşa ca ş. 
acasă Călătorii cari pleacă seara, să z.cem 
dela Washington, în ziua următoare se trezesc 
la San Francisco. Şi totul li-se pare ca şi un 
vis frumos pe care l-au avut într'o noapte cu 
somn dulce. 

Păstrarea mustului 
Mustul se poate opri de a fierbe dacă 

punem în el salicil. La un litru de must sun 
f i 2 grame salicil. Salicilu. e b.ne să 
fie tonit în spirt curat. 
f l C Mustul nu mai fierbe şi se poate păstra 
t . _ * e t şi dulce până la culesul 'din anu 
1 1 7 Şi când îl bem, ni se pare, că numa, 

! atunci l-am tescuit. 

L - a oniorft ca lul propr ia . Kolozsvâri 
Ferenc, un ţăran ungur din Tur, a plecat cu 
căruţa sa cu un cal spre Aiton. Pe drumul ţării 
calul s'a speriat şi a lovit, cu potcoava dinapoi, 
pe bietul ţăran care şedea în căruţă, oblu 
în frunte, omorândul pe loc. 

Revărsăr i de a p ă fn Rusia. In urma 
marilor ploi, cari au căzut în vremea din urmă, 
râurile din regiunea Batum, în apropiere de 
Marea Neagră şi de Persia şi Armenia, s'au 
revărsat şi au nimicit vreo 2 mii de case 
ţărăneşti şi ogoare întinse. Liniile de cale fe
rată spre Marea Neagră sunt stricate de apă. 

CAt costă cărţile de scoală p r i m a r ă . 
Institutul pedagogic român a făcut zilele tre
cute la Bucureşti o expoziţie a cărţilor de 
şcoală primară. Cu acest prilej s'a constatat că 
anul acesta s'au tipărit cu totul 4 milioane 644 
mii de cărţi pentru şcoalele primare, în valoare 
de 138 milioane 899 mii lei. 

Nici închipui nu ne puteam până acuma, 
câţi bani se cheltuesc ia an numai pe cărţile 
de şcoală primară. 

Perceptori olandezi mâncaţi de 
oameni. Olanda, o ţară din partea de miază» 
noapte a Europei, are în Africa mai mult pă
mânt cucerit, o ţară întreagă, care se numeşte 
Guinea. In această ţară africană însă locueşte 
un popor, aşanumiţii papuaşi, cari şi astăzi se 
hrănesc cu carne de om. 

Săptămânile trecute guvernul olandez a 
trimis în Guinea mai mulţi perceptori ca să 
încaseze dările. Dar papuaşii i-au prins numai 
decât, i-au omorît şi i-au mâncat. Sosind vestea 
despre acest măcel în Olanda, guvernul a ho-
tărît să trimită câteva companii de soldaţi ca 
să pedepsească pe papuaşii mâncători de oa
meni. 

O familie de opt persoane, omorîtă 
de tren. Intr'un oraş, Debta, din Statele Unite 
ale Americei de nord, tatăl, mama şi şase copii 
ai lor s'au urcat într'un automobil ca să meargă 
în oraşul din apropiere. Trebuind sâ treacă 
peste calea ferată, un tren i-a surprins şi i-a 
omorît pe toţi. 

Ciocnirea a lor două vapoare pe 
Dunăre. Vaporul „Atena" care aducea peşte 
spre portul Reni, s'a ciocnit Marţi noaptea cu 
vaporul „Helia", care n'avea lumină înainte. 
Urmarea a fost că vaporul „Helia" s'a rupt în 
două şi toţi 15 călătorii au căzut în Dunăre. 
12 inşi s'au înecat, iar 3 inşi, ştiind bine înota, 
au scăpat cu viaţa. 

Cea dintâi gazetă ţigănească. In 
Moscova, capitala Rusiei bolşevice,' a apărut 
zilele trecute cea dintăi gazetă scrisă ţigă
neşte. Intr'un articol lung redacţia gazetei arată, 
de când şi pentru ce sunt atâţia ţigani lăieţi. 
Toţi numerii dintâi ai gazetei au trecut şi ţiganii 
din Bolşevicia aşteaptă cu nerăbdare numărul 
2 al gazetei lor. 

Bolşevicii so înarmează. Bolşevicii 
se pregitesc de răsboiu. Ei au luat în bugetul 
ţării dc pe anul 1929, 10 miliarde franci fran
cezi pentru întărirea armatei cu tunuri, aero
plane şi îmbrăcăminte. Comisarul dela războiu 
a declarat că Rusia este gata oricând de răz
boiu şi că este sigură de biruinţă. 
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M a r e cutremur îu Turc ia . In jurul 
oraşului Angora, capitala de astăzi a Turcie!, 
a fost în ziua de 7 Octomvrie un mare cutre
mur de pământ. Trei sate s'au dărâmat de tot, 
din alte trei cam a patra parte, iar alte 15 an 
suferit stricăciuni mai mici. Numărul răni
ţilor mi e mare.. 

Când aruncau bulgări i peste steffiu, 
mortul s'a r idicat din mormânt. Mare 
vâlvă a făcut în comuna Mezirice Podleske 
din Polonia cazul următor: 

Lucrătorul brutar Kacew s'a culcat seara 
sănătos, iar dimineaţa l-au aflat mort. Au 
chemat pe medicul, care a constatat că lucră
torul a murit de uss atac de inimă. L-au întins 
deci, i-au spălat, l-au aşezat în coşciug, iar a 
treia zi i-au înmormântat. 

Dar când l-au slobofit în mormânt şi au 
început a arunca peste coşciug bulgării de 
plmânt, mortul s'a trezit, a desfăcut coperişui 
sicriului şi a eşit din sicriu, strigând după a-
jutor. Ceice erau în jurul mormântului auinat-o 
la fugă şi au s'au oprit până în sat. Abia după 
un ceas au mers neamurile mortului înapoi, 
ca să vadă ce e cu mortul. Bietul Kactw stătea 
zgriburind în mormânt, aşteptând si-i întindă 
cineva o scară ca să iasă afară. Era cuprins 
de o teamă grozavi şi nu îndrăssea să iasă 
printre oameni, nu cumva să-I omoare cineva. 
In sfârşit l-au miluit, l-au scos afară, 1 au dus 
Ia spital, unde, după 3—4 zile, s'a vindecat 
desăvârşit, aşa că acuma, lucră din greu la 
brutărie. 

G r o a z n i c a ciocnire de trenuri din 
staţ ia E l i e R a d u . O groaznică ciocnire de 
trenuri s'a întâmplat Dumineci în 7 Octomvrie 
Ia 500 de metri depărtare de staţia Elie Radu. 

Ua tren de marfl, care mergea dela staţia 
Petru Rareş spre Galaţi, a plecat din staţia 
Ghimeş cu o întârziere de 20 minute. Din 
cauza acestei întârzieri, s'a dat drumul din 
staţia Elie Radu unui alt tren de marfă, care 
mergea dela Adjud spre Ghimeş. Cele două 
trenuri s'au întâlnit pe ia orele 3 noaptea 
lângă staţie, şi s'au ciocnit. 

Amândouă locomotivele au rămas pe linie 
sfărâmate, fără să iasă din şini. Dela un tren 
s'au răsturnat şi nimicit 3 vagoane, dela cela
lalt 26 vagoane, cari s'au şi aprins, dela un 
vagon de chibrituri. 

Trei frânări, un soldat şi doi civili, au 
ars de vii, alţi 12 oameni au fost răniţi, unii 
alegându-se cu arsuri grozave. Toţi răniţii au 
fost duşi la spitalele din jur. 

Case noi fn Angl ia . In anul din urmă 
s'au clădit în Anglia 240 mii de case, dintre 
cari aproape două treimi au fost ridicate cu 
sprijinul statului. Banca Naţională a Ac gliei a 
dat împrumut, pentru zidirea de case noi, a-
proape 500 miliarde lei. 

La noi în schimb îa cei 7 ani din urmă 
nu s'au zidit decât 140 mii case în toată ţara, 
iar statul n'a dat nici un ajutor celor ce zi
desc. O recunoaşte însuş ziarul liberal „Vii
torul". 

r , D , G p f H a M l d e o d i h n ă î" z ă p a d ă . 
In războiul cel mare s'au nefericit în Alpi mai 
mulţ. soldat,, între alţii au fostapuca ti în iarna 
din 1917 de un munte de zăpadă din CarinUa 
şi 6 soldaţi austrieci. In căldura cea mare"de 
astăvară muntele acesta de zăpadă s'a topit 

îngropat în cimitirul „ t u l i 7 ' T o a t e i V t 
erau îngheţate tun . M Z " . t e 6 «"dwe le 
tate au putuî  constatf c L B a i C U m a r e * r e u -

moratetare. lor ii pSSS *Spit în_ 

Culegerea şi păstrarea napilor 
Napii se culeg pe la sfârşitul 1 • 

Octomvrie. Dacă napii sunt se 
în pământ argilos se pot culege „, 
degrabă. Ploile de toamnă umezesc MAI 

tare pământul argilos, din cauza aceast 
culegerea napilor e mai anevoioasă* 
Afară de aceea, napii se culeg şj pjj •' 
de tină. Iar napii tinoşi se strică m»' 
repede şi nu se pot păstra. 1 

Napii aşeaaţi pe iarnă, trebue pi 
ziţi de îngheţ şi de încălzirea prea mare 
Dacă din cauza îngrămădirii, se încăl
zesc prea tare, se strică. 

Napii culeşi, trebue lăsaţi d o u ă -
trei zile să se sbicească. După aceea 
îi aşezăm în grămezi lungăreţe. Gră
mezile nu trebue să fie, lângă pământ 
mai late de trei metri. Pe grămezi 
punem paie, cari trebue să formeze un 
Invăliş de 10—15 cm. L a depărtare de 
45 cm., dela învălişul de paie, împre
jurul grămezii săpăm un şanţ, aşa de 
larg şi de afund, încât cu pământul 
scos din el B ă se poată acoperi toată 
grămada de napi. Pământul se a ş e a z ă 
pe grămada de napi începând d e jos 
în sus. Dupăce toată grămada a fost 

| acoperită, pământul se netezeşte şi s& 
bătuceşte cu o lopată. 

Pe vârful grămezii, tot la depărtare 
de 4 metri, punem hoarne din snopi de 
paie. Snopii îi întărim cu pământiii 
aşezat pe grămada de napi. Prin snopii 
de paie, iese căldura ce se formeaii 
în grămada de napi. 

Pentruca să nu se adune apă fa 
şanţul săpat în jurul grămezii de napi, 
se face un şănţuleţ de scurgere, de 
partea unde pământul este mai plecat, 

Când frigul este mai mare, aşa pe 
la sfârşitul lui Noemvrie, noi punem no 
învăliş de paie pe grămadă, iar p^ B 

paie aruncăm din nou pământ şi N n e ' 
tezim cu lopata. 

Napii aşezaţi şi acoperiţi în chip" 
acesta, nu 'se vor strica niciodată Ş 
nici nu vor îngheţa. 

Peste iarnă, când vrem să scoate» 
napi din grămadă, începem tot 
în capătul de miazăzi. Napii rămaşi 
grămadă, îi acoperim din nou cu P 
şi cu pământ. 

Când punem napi spre p« 
e mai bine să facem mai multe g r â I Jj 
In fiecare grămadă să punem câte & . 
care de napi. In chipul acesta, » ^ 
dintr'o grămadă, se gată mai repe ^ 
nu trebue să descoperim groap 
atâtea ori. ^ 

Dacă însă avem numai . u n " s t r j is 
două care de napi şi vrem sâ-i P • v 

până la primăvară,' e mai bine ^ 
şezăm în grămadă rotundă în i°r"L fp 
căpiţă. Snopul de paie îl l ^ W gi 
vârful căpiţii şi acoperim cu p^B • 
pământ. 

Ţ ă r a n i i din Grădiş tea a t a că caBte-
l a l bo ierului . Cincizeci de ţărani din Gră
diştea, jud. Vlaşca, au voit să cuprindă pămân
tul fraţilor Ionescu. Boierii nu i-au lăsat şi 
atunci ţăranii, înarmaţi cu ciomege şi cu topoare 
au atacat castelul. Prohidiu, unul dintre fraţii 
Ionescu, a luat atunci arma şi a puşcat între 
săteni. Unul dintre ţărani a murit pe loc, altul 
a fost greu rănit şi a murit a doua zi într'un 
spital dela Bucureşti. Gătându-i-se gloanţele, 
ţăranii au pătruns în castel şi l-au bătut pe 
Prohidiu atât de îngrozitor încât acuma zace, 
între moarte şi viaţă, într'un sanater dela Bucu
reşti. Jandarmii, auzind despre cele întâmplate, 
au arestat pe conducătorii răscoalei. 

In trenurile ungureşti este Introdus 
rad io . Toate ţările au făcut progrese frumoase 
dela război încoace, sumai România nu progre
sează. Astfel citim că în Ungaria trenurile au 
fost provăzute, începând cu ziua de 1 Octom
vrie, cu radio. La fiecare loc de cl. I . şi II. 
este câte un radio, cu care oricine poate asculta 
tot ce se întâmplă în lume, dacă plăteşti la ceas 
câte 60 de fileri. La noi abia acuma se intro
duce prima staţiune de radiofuziujîe, dupâcum 
am arătat în numărul trecut,al gazetei noastre. 

Şi-a omorft s o a c r a cu săourea, p e 
cănd dormea. Ţăranul lovici Mihăilă din 
Clopotiva de lângă Haţeg, şi-a omorît în luna 
lui Martie, cu o lovitură de topor, pe soacrăsa, 
pe văduva Saveta Angeloi, pe când durmea, şi 
apoi s'a predat jandarmeriei. Cearta le-a venit 
dintr'un pământ, pe care nu-i puteau împărţi. 
Tribunalul din Deva 1-a osândit zilele trecute 
la temniţă pe viaţă. 

Pentrucâ 1-a salutat pe dl Maniu. 
Trecând anul acesta'dl Maniu cu trenul accele
rat prin gara Sighişoara, funcţionarul ceferist 
Făgeţeanu Nicolae 1-a salutat. Văzându-o aceasta 
şeful de gară, 1-a suspendat din oficiu. Ziarul 
„Lupta" dela Bucureşti, auzind despre aceasta, 
a scris un articol împotriva şefului de gară. 
Acesta a răspuns ziarului, că de fapt nu vede 
nici un păcat în a saluta pe dl. Maniu, de aceea 
îl va şi repune în oficiu pe Făgeţeanu. Cetind 
condueătorii C. F. R. răspunsul şefului de gară, 
pe şeful gării l-au strămutat, din pedeapsă, la 
o staţie mică de lângă Cluj. 

S'au ciocnit d o u ă a e r o p l a n e . In 
New-York un aeroplan, care se ridica tocmai 
atunci în aier, s'a ciocnit cu altul care tocmai 
atunci se coborea. Celce se coborea s'a aprins, 
dar oamenii au scăpat din el neatinşi. Celce 
se urca a căzut dela o înălţime de 30 de metri 
şi cei 5 călători au murit. 

Foamete tn U c r a i n a . Ucraina este 
partea de cătră România a Rusiei. Fiind mare 
secetă astăvară, şi la noi în ţară sunt puţine 
bucate, d'apoi încă în Rusia, pe câmpia aceea 
largă, unde şi altfel aşa de rar plouă. Astfel 
în regiunea Kerson ţăranii ucrainieni se hră
nesc aproape numai cu burueni, ceeace a pri
cinuit mai multe boale grele printre săteni. 
Ajutoarele date de guvernul sovietic sunt ne-
indestulitoare. Aproape trei milioane de locui
tori mor de foame în Ucraina. Trei sute de 
mii de copii vor fi hrăniţi de către stat până 
la 1 August a anului viitor. 

Ce face beţia. Dumineca trecută feciorii 
din satul Independenţa, de pe linia Galaţi— 
Tecuci, şi-au petrecut la cârciumă. Turburelul 
a cam ameţit pe flăcăii Radu Angheluţă şi 
Simion Sercaiu, cari au luat-o apoi razna pe 
câmp, chiuind şi sbierâ&d. Când au ajuns pe 
linia ferată, n'au băgat de seamă că în urma 
lor venea o locomotivă, care i-a surprins pe 
linie şi i-a tăiat în bucăţi. 
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Dopurile se pot folosi vreme 
îndelungată 

Dopurile nouă înainte de folosire, le us 
3lrfl bine, apoi le punem îatr'o căldare, în 
I j r e am topit ceară. Ceara topită să fie căl
duţă. Le ţinem în ceară o jumătate de oră, 
pâaă s'a sbaut bine ceara în ele. După aceea 
le sbicim cu o hârtie sugativa. 

Dopurile acestea se pot folosi multă vreme 
si niciodată nu se va scurge prin ele vinul 
şi nici nu se va oţeti. 

Ascuţirea briciului 
Din unsoare şi ceară facem o alifie. Cu 

aceasta alifie ungem cureaua de ascuţit Frecăm 
aşor briciul pe aceasta curea. Briciul se ascu
ţite foarte bine. 

Albirea pânzei îngălbenite 
Albiturile din cauza folosirei adeseori se 

îngălbinesc. Pentru ca să le facem iarăşi albe 
şi frumoase, ie înmuiem bine în lapte acru. 
Le lisăm să stele in lapte de seara până di
mineaţa, ori şi mai mult, după cum sunt de 
îsgălbinite. După aceea le scoatem din lapte 
şi îe spălăm cu săpun în apă eăidj, pe urmi 
le clătim în apă rece şi îe punem să se uşte. 

Se pot albi şi aşa, că le spălăm şi le 
întindem pe iarbă la soare. După ce s'au uscat, 
îe înmuiem din nou îa apă şi le întindem-la 
soare. Aceasta lucrare o facem de mai multe 
ori, zile dearândul. Pânza se albeşte ca zJpada. 

Unt pus pe iarnă 
Untul pe care voim să-1 păstrăm pe iama, 

îl stoarcem bine, să nu rămână în el sici un 
picur de zer, apoi îi punem într'o oală şi îl 
îndesăm bine, să nu rămână în el aer. După 
aceea punem oala cu untul în apă fierbinte şi 
o lăsăm acolo până apa ss răceşte. 

Untul astfel pregătit, se poate păstra şi 
vreme de o jumătate de an. Rămâne tot proas
păt şi curat şi se poate folosi ori când la 
mâncare. 

Cât de cald trebuie să fie în grajd 
In grajd, iarna, trebuie să fie o căldură 

i e 10—14 grade. Dacă este căldură mai mare, 
aerul e mai stricat, dacă e mai frig, trebuie 
nutreţ mai mult. Dacă grajdul nu e plin cu 
vite, locul rămas gol trebuie umplut cu paie. 
Dacă însă în grajd e frig, fiindcă e prea înalt, 
trebuie să dăm vitelor nutreţ mai mult, pefctru 
ca să se ooatâ încălzi. 

Cum umblă banii. 
Ia săptămâna din urmă, banii străini s'au 

flăţit la Bucureşti în felul următor: 
1 dolar american 16+ lei 25 ban| 
1 franc francez 6 , 48 „ 
1 liră engleză 800 „ — » 
1 liră italiană 8 » 7 0 » 
1 coroană cehoslovacă 
1 dinar sârbesc 
1 zlot polon 
1 marcă germană 
1 pengâ* unguresc 
1 leva bulgărească 
1 schiling austriac 2 3 » 4 0 " . 

Acestea preţuri se înţeleg la schimb mai 
Banii mai puţini se schimbă totdeauna 

î e * a mai puţin. 

18 , 
39 „ 
29 „ 

1 . 

90 
90 
50 
40 

29 

Dela administraţia gazetei 
/* săptămânile trecute am început să 

trimttem înştiinţări ia toţi restanţierii ga-
zetet noastre, arătând fiecăruia, cu câţi bani 
ne datoreşte si pe cât timp. Acestea arătări 
însemnează că ne-a pătruns si pe noi cuţitul 
până la os si că nu mai putem răzbi cu 
plAftle şi cu năcazurile foii. De aceea 
aşteptăm dela toţi cei cu datorie la foaie 
să nu mai steie pe gânduri nici o clipă, ci 
sa folosească mandatele alăturate la înştiin
ţări f i Să ne trimită, fără nici o altă întâr
ziere, banii cu cari ne datoresc. 

Acum, toamna, bănişorii se pot face 
mai uşor şi oricine lesne se poate mântui 
de datoria la foaie. 

Celor cari nici după acestea arătări 
nu-şi vor plăti abonamentele, le vom ofri 
gazeta fără nici o cruţare. 

Nuţ Coroiaţi 1. Mitra. Din suma de 200 Lei, tri
misă în Martie 1926, am trecut pe 1924 Lei 90, iar 110 
Lei pe 1925. Iar din suma de 320 Lei, trimisă acuma, am 
trecut 10 Lei pe 1925, pe 1926 Lei 150, iar pc 1927 Lei 
160. Mai aveţi de plătit încă 20 Lei pe 1927 şi pe 1928 
Lei 180. 

Dănila Pa?ca. Am primit 180 Lei, abonamentul 
pe 1928. 

Dam. Gam. Publicăm de toate: descrieri, poezii 
(populare, patriotice şi religioase), nuvele şi schiţe cu 
condiţia să fie bune şi la înţelesul poporului. Alegerea 
o facem noi, cari purtăm greul foii şi răspunderea. Cre
dem că ne-am înţeles. 

Dlui Radu 1. Odorhein. De prin Aprilie 1927 
într'adevăr foaia v'a fost sistată, deci nu trebue să o 
plătiţi pe timpul dela 1 Aprilie 1927-1 Oct. 1928. Din 
1. Oct. foaia o trimitem la adresa cea nouă: Ana Radu. 
De plată nu mai aveţi decât 20 lei până la 31 Dec. 1928. 

George Filip. L. Am primit 50 Lei. Abonamentul 
Dv. plătit până la 31 Dec. 1928. 

Redactor responsabil: IUL1U MAIOR. 

Nr. 875—1927. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, 

că în baza deciziunii Nr. G. 4827-1927 a ju
decătoriei de ocol din Blaj, în favorul recla
mantului Iosif Platz repr. prin advocatul Dr. 
Ioan Biasu, pentru încasarea creactu de 9816 
Lei — bani şi ace, se fixează termen dc lici
taţie pe ziua de 25 Octomvrie 1928 11 a. m. 
la faţa locului în com. Roşia de Secat, la 
locuinţa urmăritului unde se vor vinde prin li
citaţie publică judiciară şi anume: O maşină 
de tăiat jichi în valoare de 15,000 Lu. 

In caz de nevoie şi sub preţul de esti-

Dumbrăveni la 5 Octomvrie 1928. 
NICULAE BACIU 

596 ( 1 - D P ° ' t ă r e ' -

~Căutăm vânzători de gazete în fiecare 
comună. Dumineca şi in sărbători eipot vinde 

K e a Poporului" credincioşilor, când ies 
â e l a S e r i c ă P Osteneala l*o rliplatim £ne . 
mai cu seamă dacă se angajează sa vanda ţi 
cărţi poporale şi calendare. 

Toţi cari se angajează trebue să aibă o 
acrisoare de recomandare dela preotul satului. 
Altfel nu-i putem primi. 

încercaţi şi nu vă va părea rau. 

Capitlul Metropolitan gr. cat. Blaj 

Nr. 156/1928. 

De închiriat 
Este de închiriat casa fundaţională din 

Piaţa I. M. Clain Nr. 11, care constă din locu
inţă şi prăvălie, curte largă şi grădină. Cei ce 
reflectează la închiriere să-şi înainteze cererii» 
oferty în scris, până în 25 Octomvrie 1928, orele 
12, Administraţiei Centrale Capitulare. 

Blaj 16 Octomvrie 1928. 
Iacob Popa 

(592)1-1 prepozlt-capitular 

No. 275/1928 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, 

că în baza deciziunii No. G. 1149,1150, 1928 a 
judecătoriei de ocol din Blaj în favorul recla
mantului Albert Weisz repr. prin advocatul Dr 
Benedek şiUr Kobori pentru încasarea creanţei' 
de 14363 Lei — şi ace. se fixează termen de 
licitaţie pe ziua de 12 Noemvrie 1928 orele 12 
a. m. la faţa locului în comuna Şoroştin, la 
locuinţa urmăriţilor, unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară şi anume; oi, bivoli, 
porci şt car în valoare de 17000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni la 7 Octomvrie 1928. 

NICULAE BACIU 
599 ( 1 - 1 ) portărel 

No. 1592/1926 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, 

că în baza deciziunii No. 3937 1926 a jude
cătoriei de ocol din Blaj în favorul reclaman
tului Ioan Creţu repr. prin advocatul Dr. Ludo
vic Enyedii pentru încasarea creanţei de 642 
Lei — bani şi ace. se fixează termen de Iicifaţie 
pe ziua de 14 Noemvrie 1928 orele 2 p. m. la 
faţa locului în com. Bucerdea-grânoasă, unde 
se vor vinde prin licitaţiune publică judiciară 
şi anume, Ceas, coşer, fân, otavă, şi boi în 
valoare de 32,300 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni la 7 Octomvrie 1928. 

NICULAE BACIU 
597 (1—1) portărel 

N o . 79/1928 

Publicaţie de licitaţie 
• i 

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică 
că în baza deciziunii No. Q. 1349 1928 a jude
cătoriei de ocol din Blaj în favorul reclaman
tului „Casa de Economie Sp. A" din Blaj repr. 
prin advocatul Dr. Ludovic Enyedi pentru 
încasarea creanţei de 4682 Lei — bani şi ace. 
se fixează termen de licitaţie pe ziua de 6 
Noemvrie 1928 orele 12 a. m. la faţa locului 
în com. Bucerdea-grânoasă. No., unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică judiciară şi anume; 
2 boi tărcaţi în valoare de 10000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni Ia 8 Octomvrie 1928. 

NICULAE BACIU 
598 (1—1) portărel 
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:•: este sufletul comerţului 
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Citiţi şi răspândiţi 

„Cărţile Bunului Creştin"! 
Până acum au apărut: 
Nr. 1. Despre păcat (s'a epuizat). 
Nr. 2 Fiţi desăvârşiţi (s'a epuizat). 
Nr. 3. Bolşevicii şi' biserica (s'a epuizat). 
Nr. 4. Darul lui Dumnezeu. 

Broşura "are 64 pagini, şi se vinde cu 6 lei. 
Nr. 5. Adevărata fericire. 

Broşura are 64 pagini, şi se vinde cu 6 lei. 
Nr.6. Taina spovedaniei, 126 pag., cu 15 lei. 
Nr. 7. Tâlcuirea Apostolilor din Dumine

cile de peste an, partea I. dela Dumineca Pa
ştilor până la Dumineca XII. după Rusalii, cu
prinde 148 pagini, şi se vinde cu 20 lei; par
tea II, dela Dumineca XIII, după Rusalii până 
la Dumineca după Naşterea Domnului, cuprinde 
120 pagini şi se vinde 15 lei ; partea 111, dela 
Dumineca înainte de Botezul Domnului până 
la Dumineca Floriilor, cuprinde 116 pagini şi 
se vinde cu 15 Iei, 

Toate trei broşurile cuprind laolaltă aproape 
400 de pagini şi se vând cu preţul foarte mic 
de numai 50 iei. 

Celce citeşte şi răspândeşte între prietinii 
şi cunoscuţii săi, „Cărţile Bunului Creştin", nu 
numai că se întăreşte în credinţă, dar face 
şi un lucru plăcut înaintea lui Dumnezeu, pen
tru care cu drept cuvânt poate aştepta anumită 
răsplată dela Dumnezeu. 

Dacă voiţi un lucru hun 
alunei nu vă cumpăraţi ghete de nicăiri, căci în 

atelierul meu se pregătesc cele mai elegante 
şi moderne ghete şi pantofi, din ma

terialul cel mai bun, cu pre
ţuri foarte scăzute. 

Am şi lucru gafa din foafe calilăjile, precum şi 
ghefe penfru fele dela jară. 

Pantofăria modernă 

M f c o l a e H a r i a a 
(567) 9-? Blaj, Piaţa 1. M. Clain. 

Advocat în Blaj 
Subsemnatul aduc la cunoştinţa Onor. 

public că mi-am deschis birou 
advocaţial în B L A J 

" E u g e n l î o l d o v a n 
(593) 2 — 2 advocat 

Cine vrea să cumpere ceas 
deşteptător sau de buzunar 

ieftin, să meargă la 

(882) 5—! 

r i e d m a n n 
Ceasornicar şi ju> 
— vaier Blaj — 

Aici se vând ceasuri cu 
250 Lei , garanţie un an. 

Preţuri fixe, 
darv moderatei 

ILILLI!LIIINLIILIILIILIILININIILININININI¡í»«II'II'l|í¡̂ ¡Ü!í¡üi • l i I I I • • 

Cea mai bogată carie 
de rugăciuni este 

Mângâierea Creştinului 
de 10AN GENŢ — 550 pag. format de buzunar 

Cuprinde toate rugăciunile trebuin
cioase de dimineaţa, seara, la Mânecat, 
Inserat, la mărturisire, cuminecare, la 
sf. Liturgie şi diverse; precum şi cân
tările dela Inserat, Mânecat, Prohod şi 
Cununie. 

Cosf f80d7Ldl^ 
Se poale avea la ţoale librăriile mai de 
seamă şi la redacţia revistei: „VESTITO
RUL", Oradea, Parcul Ştefan cel Mare 

Nr. 8 (565) s io 
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In c o m u n a Cis te iu l r o m â n se a f lă 

O MOARĂ 
de vânzare, cu două scaune. 
Sau se caută tovărăşie. 

E în lucrare. Mânată cu motor 
de păcură cu 25 puteri. 

mi 
» , « . t . 'O f t a 

venituri agricultorilor ! 
aduc celea mai importante 

C a s ă Vă a j u n g e ţ i s c o p u l , face ţ i comenz i i a p i 

niere d e î n c r e d e r e , cari v ă d a u ş i îndrumările ne" 
c'esare a c e s t e i r a m u r e s p e c i a l e a agriculturii. Cu m ! 
părători i n o ş t r i p r i m e s c gratu i t o broşură de 32 
pag in i d e s p r e p l a n t a r e a ş i îngri j irea pomilor şi a 

vi i lor , carte d e m â r e va loare p e n t r u f iecare agricul' t o r 

Cereţi catalog şi plantaţi de toamna 
căc i p r i n d e r e a e m a i s igură ş i c r e ş t e r e a e mai mate 

în anul prim. 

P ip in iera d e p o m i şi v i ţe altoite 

„IF i i 'Meanu 4 4 

R ă z b o i e n i , jud. Turda 

La toate expoziţiile premiată cu 
diplome şi medalii de aur. 

(587) 3-4 

(594) 2 - 2 

Popa Gligor 
C i s t e i u l r o m â n p. B l a j 

De vânzare 
D<mâ j agâre de pământ arător la 
loc şes, în hotarul Blajului, şi un 
drept de păşunat la oras. Infor' 
maţhmi la d. Dr. Alexandru Mă
celar, medic în Blaj. (588)3 3 

Reproduceri artistice de pe tablourile pic
torilor clasici. — Diferite mărimi. —- Dela 
20—500 Lei. — Domnul Hristos. Prea-

curata Vcrgură Măria 
Î N M O R M Â N T A R E A DOMNULUI HRI
STOS executată in 5 colori, mărimea 47/59 
cm. Lei 80. — S& nu lipsească din casa, 

nici unui creştin. 
Se află de vânzare la 

Librăria Seminarului, Blaj 

Citiţi „Unirea ^opoj^lui^_ 

Banca „ C E T A T E A " Soc. pe acţiuni 
F I L I A L E : 

Rupea (Cohalm) Cluj, Odorheiu, 
Topliţa^Română 

B R A Ş O V 
FONDATĂ 1910. 

C R E A Ţ I U N I : 
Cetatea de Grani t" , Tipografia 

B M i n e r v a", Hotel Transilva
nia, C i n e m a U r a n i a RESURSE: 

Capital social, Depuneri , R e e s c o n t , credi tor i e t c 
L E I 150,000,000 

Circulaţia din ultimul I V 2 a n p e s t e Lei d o u ă mi l iarde 

Banca „CETATEA 1* Braşov şi filialele sale iac 
următoarele operaţiuni: 

1. P r i m e ş t e depuner i spre fructif icare şi p ă s t r a r e p e libel ş i , n 

c o n t c o r e n t în condiţ iuni le c e l e mai b u n e . 
2. A c o r d ă împrumuturi de s c o n t (cambii) ş i p e c r e d i t e c a m b i a l e 

cu a c o p e r i r e hipotecará. 

3. Face plăţi a m e r i c a n e şi ordine de plată în orice parle a ţării. 
4. Asigurări contra focului, pe viaţă, accidente ele. 
5. Iníormatiuni economice şl financiare. 
A. Depuneţi economiile pe creştere Ia Banca „CETATEA" şi filialele sale. 
B. Cumpăraţi neapărat acţiuni dela Banca „CETATEA" Braşov din ultima emi

siune în curs. 

(5o3) 5 - 5 B A N C A „ C E T A T E A " S. A-
Direcţiunea Generală 

TSDografia Seminarului Teol 
ogic erecc-catoîic — Blaj 


